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Al culminar el aprendizaje de la unidad, podrás identificar las causas del

crecimiento económico del largo plazo y su relación con los ciclos

económicos.

Objetivos particulares de la

unidad



9. CRECIMIENTO, DESARROLLO Y POLÍTICA ECONÓMICA (9.1 a 9.3.)

Es conveniente que hablemos de la tendencia de crecimiento a largo plazo de

la economía o del PIB real, ya que los ciclos no son sino oscilaciones de corto

plazo alrededor de esta senda más permanente de crecimiento.

Como lo puedes imaginar, ya que aquí no hay magia, el tamaño de una economía

por su PIB real, depende del tamaño de su fuerza de trabajo y de la cantidad de

capital que haya acumulado. La fuerza de trabajo depende del número de gente

disponible y capaz para hacer un trabajo productivo. Para los economistas capital

significa la cantidad de fábricas, maquinaria y otros utensilios hechos por el

hombre para crear bienes y servicios. (Para los no economistas capital significa

generalmente dinero). El PIB depende asimismo de la tecnología, que representa

las habilidades y el “know how” de la gente para usar la fuerza de trabajo y el

capital existentes.

Por lo anterior, el crecimiento a largo plazo de una economía está dado por el

aumento de sus acervo de capital. Esto sucede cuando los particulares y las

empresas destinan una parte de sus ingresos para invertir en nuevas plantas y

equipo. Es decir, cuando se incrementa el ahorro productivo.

El crecimiento a largo plazo de una economía depende también del crecimiento de

la población y de las mejoras en la tecnología. Estas mejoras se dan cuando los

trabajadores adquieren mayor educación y los directores de las empresas,

científicos y técnicos descubren formas más eficaces y eficientes de hacer las

cosas y diseñan mejores herramientas de producción.

A su vez, para que el crecimiento de las variables señaladas como explicativas del

crecimiento permanente se pueda dar, un país necesita de un marco

institucional adecuado (estabilidad política y social, instituciones jurídicas

desarrolladas, etc.)



Dependiendo de cómo se muevan estos determinantes del crecimiento, un país

será capaz o no de lograr un progreso económico sostenido.

Las causas del crecimiento económico a largo plazo son la fuerza de trabajo, el

capital acumulado, la tecnología, la educación, el ahorro y un marco institucional

adecuado.

El crecimiento económico es la sumatoria de mucha variables macroeconómicas

que convergen para producir un efecto de estabilidad, bienestar y desarrollo para

la sociedad que disfruta del mismo. Puedo añadir que la unión de mucho trabajo,

inversión, producción, empleo y consumo contribuye al desarrollo económico y por

ende al bienestar.

Por dos siglos aproximadamente el tema del crecimiento económico ha cobrado

gran importancia entre los pensantes y estudiosos de la economía. La importancia

de su estudio radica en la gran relación que tiene con otras variables

macroeconómicas, respecto de la conducción de las políticas económicas y por su

impacto sobre el bienestar presente y futuro de las personas. Otro asunto de gran

implicación es el crecimiento en términos reales, que contribuye a mejorar los

estándares de vida de la población, los estándares de crecimiento y las tasas que

lo miden varían de un país a otro, dando diferentes estándares de vida de una

población a otra.

Estos estándares de vida son cuantificados por la tasa de crecimiento del

producto, que mide el desarrollo y la riqueza de un país de un período hacia otro.

De la misma manera permite realizar la comparación entre diferentes períodos y

entre varias economías.

La tasa de crecimiento es la manera en la que se cuantifica el crecimiento o

retraso que experimenta un país en un período determinado. Generalmente se lo

toma con relación al PIB real, e ingreso per cápita real; y comparándolo entre

países.



Los países pobres pueden convertirse en países ricos y de hecho muchos países

lo han logrado: ejemplos como los de Hong Kong, Singapur, Malasia, Taiwán y

China, son claros. Lo lograron alcanzando tasas altas de crecimiento del ingreso

real per cápita durante períodos prolongados.

Desarrollo socioeconómico

Cuando se analiza el crecimiento económico hay que distinguir entre el corto

plazo y el largo:

En el corto plazo este crecimiento responde principalmente a variaciones en la

demanda agregada, mientras que en el largo plazo el papel principal corresponde

a la oferta agregada.

El crecimiento a largo plazo es consecuencia de un aumento de los recursos

productivos (mientras que a corto plazo estos suelen ser más o menos fijos),

además, también influye el aumento de la población y, muy especialmente, las

mejoras tecnológicas.

Entre las condiciones que deben existir en un país para favorecer este

crecimiento a largo plazo se pueden destacar las siguientes:

Competencia interna y externa que contribuye a acelerar las innovaciones

tecnológicas, a aumentar la calidad de los productos y a abaratar sus costes. Los

regímenes de monopolio dificultan este progreso.

Un sistema legal eficaz, que sea capaz de resolver los litigios con rapidez.

Un mercado de capital desarrollado, capaz de promover el ahorro y de

canalizarlo hacia la inversión.



El equilibrio macroeconómico: situaciones de desajustes como por ejemplo un

déficit comercial o un déficit público excesivo, terminan afectando negativamente

al crecimiento económico.

Una tasa de inflación moderada: crea un clima más favorable para la inversión,

favorece la competitividad internacional, evita una escalada de precios que

dificulte el crecimiento económico, etc.

Así, el desarrollo económico se entiende como el proceso de crecimiento de una

economía caracterizado por innovaciones tecnológicas, aumentos en la

productividad y cambios sociales que suele ir acompañado por un mejor reparto

de la renta y riqueza.

Existe desarrollo económico cuando el bienestar económico de las población de

un país aumenta durante un largo período. Se mide el estado de desarrollo por

medio de diversos indicadores económicos, entre los que se encuentran el PIB

real per cápita, la salud, el grado de alfabetización, esperanza al nacer, y la

longevidad, lo que indica que la cuestión del desarrollo va más allá del nivel de

vida material.

Existen grandes diferencias entre un país y otro, y usualmente las tasas de

desarrollo más altas se dan en países donde existe una alta acumulación de

factores de producción, que han mejorado la utilización de sus recursos, es decir,

han aumentado la productividad de los factores, y para llegar a este nivel de

desarrollo nuestro país tiene que evolucionar mucho y empezar cambiando

nuestra mentalidad de empresarios de economía de supervivencia, a

emprendedores empresariales, sólo así podremos dar pasos en firme hacia un

futuro más claro y visionario para las futuras generaciones.



Existe desarrollo económico cuando el bienestar económico de las población de

un país aumenta durante un largo período. Se mide el estado de desarrollo por

medio de diversos indicadores económicos, entre los que se encuentran el PIB

real per cápita, la salud, el grado de alfabetización, esperanza al nacer, y la

longevidad, lo que indica que la cuestión del desarrollo.

Existen grandes diferencias entre un país y otro, y usualmente las tasas de

desarrollo más altas se dan en países donde existe una alta acumulación de

factores de producción, que han mejorado la utilización de sus recursos, es decir,

han aumentado la productividad de los factores, y para llegar a este nivel de

desarrollo nuestro país tiene que evolucionar mucho y empezar cambiando

nuestra mentalidad de empresaurios de economía de supervivencia, a

emprendedores empresariales, sólo así podremos dar pasos en firme hacia un

futuro más claro y visionario para las futuras generaciones.

Política económica

Al tomar en cuenta las variables macroeconómicas, es posible evaluar la marcha

global de una economía. Para analizar el funcionamiento de la economía, hay que

centrarse en el estudio de varias variables que le permiten establecer objetivos

concretos y diseñar una adecuada política macroeconómica, acorde a la realidad

de nuestro país.

El conjunto de políticas está integrado por varias medidas diseñadas por el

gobierno destinadas a influir sobre la marcha de la economía en su conjunto.

Estos objetivos suelen ser la inflación, el desempleo y el crecimiento, junto a estos

las autoridades económicas también se preocupan del presupuesto público, las

cuentas con el sector externo y el nivel de endeudamiento del país.

Los planificadores de la política económica estudian el impacto, las causas y los

costos que suponen para la sociedad la inflación, así como las posibles soluciones

y consecuencias de las posibles medidas a tomar.



Otro factor importante de estudio es el desempleo que cuestiona para los gestores

de la política económica porqué el mercado de trabajo presenta unos porcentajes

elevados de desempleo y las posibles medidas para tratar de reducirlo, ya que

además del alto costo social, el desempleo obliga a un incremento sustancial de

transferencias por parte del gobierno.

El crecimiento es materia de un importante análisis por parte de los planificadores

de la política económica, ya que un crecimiento considerable de la producción trae

por si solo un gran aumento del consumo, ingreso real, nuevos puestos de trabajo

y el bienestar general de los individuos crece. Lo contrario ocurre cuando la

economía no crece suficientemente o incluso decrece. Además de estos

componentes el déficit presupuestario público, esto es, la diferencia entre el gasto

público y los ingresos públicos, aparece como una grave restricción al momento

de elaborar las políticas económicas adecuadas.

Para poner en práctica las políticas macroeconómicas, las autoridades

económicas emplean un conjunto de variables denominadas instrumentos de

política económica, entre los que caben destacar los impuestos, el gasto público,

la cantidad de dinero y el tipo de cambio.

Dependiendo de las circunstancias que experimente una economía se elaboran

políticas, encaminadas a fortalecer, cambiar o ratificar políticas económicas

aplicadas con anterioridad.

En este punto cabe indicar que existe una clasificación de la política económica de

acuerdo al enfoque que se dé a las mismas, y se detalla a continuación:

1) Estabilización macroeconómica

2) Crecimiento económico

3) Desarrollo económico y social



Estabilización macroeconómica.

La estabilización macroeconómica esta centrada en dos áreas principales de

interés que son:

a) La estabilización (Demanda agregada)

b) El Ajuste (Oferta agregada)

Factores
determinantes de
la Demanda
Agregada

Factores
determinantes
de la Oferta
Agregada

· Política
fiscal

-►
Mercado de
Dinero

Mercado de
Trabajo ◄- · Factores

productivos

· Política
Monetaria

· Tecnología

· Sector Externo · Impuestos
y Subvenciones

La interacción entre los mercados de dinero bienes y factores influye directamente

en la producción real, el empleo y el nivel de precios.

a) Políticas de estabilización (Demanda Agregada.)

Está integrada por el conjunto de medidas gubernamentales que intentan controlar

la economía con el fin de mantener el PIB cerca de su nivel potencial manteniendo

una tasa de inflación baja y estable. Las políticas estabilizadores pueden tener

carácter expansivo o restrictivo. Una política expansiva pretende aumentar el PIB

efectivo, para disminuir la brecha de producción o recesiva existente, mientras que

una política restrictiva trata de reducir el PIB efectivo en relación con el potencial.

Las políticas de estabilización son las que proponen el Fondo Monetario

Internacional y que usualmente utiliza como herramientas las siguientes políticas:



Política Fiscal: El estado es un importante regulador de la política económica ya

que actúa directamente por varias vías: Gravando el ingreso, realizando

transferencias, esto es, influyendo en la cantidad de ingreso disponible para

consumo y ahorro, y comprando bienes y servicios. Las compras del estado

constituyen la demanda de bienes y servicios por parte del estado. Las

transferencias son los pagos estatales realizados sin la contraprestación

correspondiente de bienes y servicios por parte del receptor. Debido a la

existencia de transferencias por parte del gobierno hacia el sector privado

debemos hablar de impuestos netos, que son la cantidad que paga el sector

privado al estado descontando las transferencias que recibe de éste.

Las decisiones del gobierno en materia de política fiscal se plasman en el

presupuesto del sector público, el presupuesto del sector público es una

descripción de sus planes de gasto y financiamiento. Cuando los ingresos son

superiores al gasto hay superávit presupuestario, y, cuando ocurre lo contrario,

hay déficit.

Déficit
Presupuestario = Gasto

Público - Ingresos
Públicos = Compras ByS - Impuestos

Netos

El sector público financia sus gastos básicamente a través de impuestos, los

impuestos no aparecen directamente como componentes de la demanda

agregada, pero el consumo que si es un componente de la demanda agregada

depende del ingreso disponible. Resulta por tanto que los impuestos afectan

directamente a la demanda agregada puesto que a un menor ingreso disponible le

corresponde un menor consumo. Así mismo el gobierno al reducir el gasto público

disminuye la demanda agregada, y al contrario la aumenta cuando aumenta el

gasto público. Este gasto público es la demanda que hace el estado de bienes y

servicios.



Política Monetaria: Las políticas de tipo monetaria son un conjunto de medidas

adoptadas por el Banco Central orientadas a controlar la cantidad de dinero o las

condiciones de crédito, por ejemplo operaciones de mercado abierto o

modificaciones del encaje bancario. Estas medidas las toman con el objetivo de

regular la adecuada circulación de la masa monetaria existente, para evitar

excesos o escasez del dinero circulante en una economía.

Política Comercial: La política comercial influye sobre el comercio internacional

mediante aranceles, cuotas, barreras no arancelarias y subsidios a la exportación.

De hecho un régimen comercial internacional de perfecto libre comercio, es decir,

una libre circulación de bienes y servicios entre países sin ningún tipo de trabas,

no es imposible observar en el mundo real. Pero es casi imposible competir con el

mercado mundial sin tener ciertas barreras que protejan nuestra escasa

competitividad, tanto de precios como de calidad. En la literatura económica a este

tipo de disposiciones se las denomina medidas proteccionistas. Que en ocasiones

lo que se busca indirectamente es proteger a una industria que se considera

estratégica para la seguridad nacional.

Componentes de la demanda agregada.-

Consumo: El consumo es el mayor componente de la demanda agregada y es el

que presenta un comportamiento más estable a lo largo del tiempo. Los gastos en

consumo se pueden dividir en tres categorías: bienes durables, bienes perecibles

y servicios.

Inversión: En toda economía también se producen bienes de capital que

contribuyen a la producción futura. La inversión privada incluye tres categorías:

Inversión en planta y equipo de las empresas, Construcción habitacional y

variación de inventarios. En la contabilidad nacional las dos primeras categorías

se engloban bajo el capítulo común de "Formación Bruta de Capital".



Gasto Público: El sector público ofrece una serie de servicios a la sociedad, como:

defensa, salud, justicia, educación; de la misma manera construye carreteras,

puentes, parques, etc. todo lo que implica una serie de gastos que se incluyen en

la demanda agregada. Los gastos públicos en bienes y servicios se incluyen en la

demanda agregada, pero no así los pagos de transferencias.

Exportaciones: En este concepto no sólo se incluyen la exportación de bienes que

finalmente se envían al extranjero, también tienen la misma consideración a

efectos de cuantificarlos los servicios ofrecidos a los visitantes extranjeros, así

mismo se incluyen los pagos por intereses hechos por los extranjeros a los

nacionales, y las utilidades de las empresas nacionales producidas en el

extranjero. Un país no sólo importa un determinado bien extranjero, sino que

también sus consumidores pueden comprar ese mismo tipo de producto de otros

países. Estas compras son parte de los gastos de consumo privado, en general

todas las importaciones de bienes y servicios realizadas se restan cuando se

calcula la demanda agregada.

Demanda
Agregada = Demanda Agregada

Interna + Demanda Agregada
Externa

Demanda
Agregada =

Gastos
Consumo
Privado

+ Gasto
Público + Inversión

Bruta + Exportaciones
Netas

Objetivos de la estabilización:

Superar la inestabilidad macroeconómica: Los resultados macroeconómicos se

juzgan por medio de los cuatro grandes indicadores que nos afectan directamente:

la tasa de inflación, la tasa de crecimiento de la producción, la tasa de desempleo,

y el nivel de endeudamiento. El vaivén de estas variables ocupa las primeras

planas de los diarios, la inflación afecta directamente a los precios, cuando no



existe producción el nivel de ingreso y de consumo desciende, la tasa de

desempleo nos da una guía de cuánto empleo está disponible y muestra el nivel

de demanda de empleo satisfecha, y por último el nivel de endeudamiento enfoca

la cantidad de deuda contraída versus la cantidad de bienes y servicios

producidos.

Superar el desequilibrios entre oferta y demanda: El nivel de producción y el nivel

de precios dependen de la interrelación de la demanda y la oferta. En algunas

situaciones el empleo depende solamente del gasto total, o sea de la demanda

agregada. En otras las limitaciones de la oferta constituyen una importante parte

del problema de la política económica. Por esta razón es muy importante

mantener políticas económicas que equilibren la oferta y la demanda del consumo,

la inversión y las demandas por parte del gobierno.

Superar el desequilibrios entre ahorro e inversión: El ahorro es el resultante (o

residuo) del Ingreso menos lo que se ha consumido. Está por demás claro que el

nivel de ahorro está en estrecha proporción con el nivel de ingreso. Al contrario de

lo que ocurre con el consumo, la inversión es variable, lo que la hace figurar como

un elemento importante de los ciclos económicos. En condiciones de equilibrio, la

inversión planeada es igual al ahorro, pero esto sólo se aplica para economías sin

estado ni comercio exterior.

Superar el desequilibrios en la balanza de pagos: La balanza de pagos es el

registro de las transacciones de los residentes de un país con el resto del mundo.

Existen dos grandes cuentas en la balanza de pagos: la cuenta corriente y la

cuenta de capital. La cuenta corriente registra el comercio de bienes y servicios,

así como las transferencias. La cuenta de capital registra las compras y ventas de

activos.



La cuenta corriente muestra un superávit si las exportaciones son superiores a las

importaciones más las transferencias netas a extranjeros, y la cuenta de capital

muestra un superávit o entrada neta de capital, cuando nuestros ingresos

procedentes de la venta de activos son superiores a los pagos por nuestras

propias compras de activos extranjeros. Cuando existe un superávit en la balanza

de pagos existe un aumento de las reservas oficiales de divisas.

Por el contrario si la cuenta corriente como la cuenta de capital muestra un déficit,

la balanza global de pagos también mostrará un déficit, es decir, el banco central

estará perdiendo reservas. Cualquier déficit por cuenta corriente debe financiarse

necesariamente por medio de una entrada compensatoria de capital, pero si un

país no tiene activos para vender, y no tiene reservas de divisas a las que recurrir

y si nadie le presta, tiene que necesariamente equilibrar su cuenta corriente por

muy doloroso y difícil que pueda ser.

Superar desequilibrios entre ingresos y egresos fiscales: Los ingresos fiscales son

en su mayoría generados por los impuestos, y la venta de petróleo y sus

derivados.

b) Políticas de Ajuste (Oferta Agregada).-

Desde los años treinta hasta finales de los sesenta, la macroeconomía estaba

orientada fundamentalmente hacia políticas de estabilización (Demanda

agregada), pero en los últimos años, ha cambiado el acento y han cobrado

importancia la oferta agregada y la economía de la oferta. Los economistas de la

oferta sostienen que el crecimiento puede elevarse significativamente adoptando

medidas que aumentaran la eficiencia, redujeran la regulación gubernamental,

aumentarán la disposición a trabajar y la inversión.

Los partidarios de políticas de ajuste sostienen que el aumento de los incentivos al

trabajo elevará la cantidad de trabajo, dada la población, que el aumento de los



incentivos al ahorro y la inversión aumentarán el capital existente, y que la

disminución de la regulación por parte del estado, elevará la eficiencia con que

trabajan los factores.

La oferta agregada especifica la relación entre la cantidad de producción que

obtienen las empresas y el nivel de precios. Por ejemplo en el caso de una

expansión fiscal se puede considerar dos casos extremos la oferta clásica y la

oferta keynesiana:

EFECTOS DE UNA EXPANSION FISCAL

OFERTA AGREGADA PRODUCCION TIPO DE
INTERES

PRECIOS

Keynesiana + + 0

Clásica 0 + +

Para el caso del modelo keynesiano se ajusta la producción y el tipo de interés, y

para el caso clásico se ajustan los precios y el tipo de interés.

Las políticas de ajuste son las que proponen el Banco Mundial y que sugiere la

aplicación de los siguientes instrumentos de política económica:

Política de Formación de Recursos Humanos: La evidencia apoya la idea de que

la inversión en el desarrollo y la formación del recurso humano, incrementando la

inversión en educación, en planes de desarrollo personal y profesional, y en la

formación adecuada, tiende a aumentar la tasa de crecimiento, al menos durante

un período transitorio. El capital humano se adquiere por medio de la educación

formal y la formación de carácter informal, así como por la experiencia en el

trabajo.



Política Tecnológica: La consecución de mayores recursos destinados a la

inversión en nueva y mejor tecnología, produce la obtención de nuevos métodos

mejorados para producir bienes y servicios. Una innovación tecnológica permite

obtener, con los recursos existentes, un aumento en la capacidad productiva de la

economía. La inversión en centros de desarrollo científico y tecnológico, podrían

obtener nuevos métodos de cultivo o el desarrollo de un nuevo fertilizante o

herbicida puede lograr que con el empleo de una misma cantidad de trabajo y

tierra se produzca una mayor cantidad de alimentos sin necesidad de reducir la

cantidad de otros productos. Esta claro que los países que tienen una real política

de apoyo al desarrollo tecnológico, son países que han logrado un desarrollo

económico sostenido.

Política de calidad: Está orientada a la obtención de un compromiso por parte de

los productores de bienes y servicios, de producir con la mejor calidad disponible.

El objetivo de esta política es la de dotar a quienes se encargan de la producción,

de herramientas que le permitan producir con la calidad que exigen los mercados

del exterior. Otro de los objetivos es el de dotar de capacitación técnica y

formativa, para brindar a los generadores de la producción una mejor visión de los

verdaderos beneficios que se obtienen vendiendo productos de calidad.

Política de Infraestructura: Dotando a todos los sectores productivos de la mejor

infraestructura disponible, como carreteras, aeropuertos, puertos y vías alternas

que le permitan desarrollar las actividades productivas de la mejor manera.

Obviamente para obtenerlo se debe lograr por parte del gobierno una mejor

inversión y asignación presupuestaria, que le permita al ministerio de obras

públicas o a firmas extranjeras interesadas en invertir en este sector la

consecución de estos objetivos.



Componentes de la Oferta agregada.-

Está enfocada hacia los factores de la producción:

Tierra: Es un factor productivo, y un término usado ampliamente por los

economistas que incluye no sólo la tierra cultivable, sino también otros recursos

naturales (como los minerales) que vienen con la tierra.

Trabajo: Representa el tiempo y las capacidades intelectuales y físicas que las

personas dedican a las actividades productivas.

Capital: Los recursos de capital son los bienes que no se destinan al consumo,

sino que se emplea para la producción de otros bienes. Dentro de esta categoría

de bienes se incluyen las máquinas, las herramientas, las computadoras, los

edificios, los camiones, etc.

Recursos Naturales: Se refiere a todo lo que aporta la naturaleza al proceso

productivo. Esto es la tierra, los minerales, el agua, el aire, etc.

Cambio Tecnológico: Es el beneficio obtenido por introducción de una tecnología

nueva, para el mejoramiento de la productividad de los factores.

Productividad total de los factores: La literatura sugiere indirectamente que las

medidas de libre mercado tienden generalmente a acelerar el crecimiento de la

productividad, ya que por ejemplo los países cuyo estado es muy pequeño y

mantienen abiertos los mercados, no ponen barreras a las importaciones y

fomentan el comercio exterior crecen más deprisa.

OFERTA
AGREGADA =

Bienes y Servicios
producidos
internamente

+ Importaciones



Objetivos del ajuste:

Reformas en el sistema de incentivos y política de precios, que permitan al sector

productivo obtener mejores beneficios.

 Reformas en el régimen de comercio y pagos internacionales, obteniendo por

parte del gobierno mayores ventajas para los productores.

 Reformas al sistema financiero que permitan acceder al sector productivo de

mejores líneas de crédito y de posibilidades de incremento de inversiones.

 Reformas a la gestión y manejo del sector público, teniendo por ejemplo un

presupuesto en Internet que transparente la gestión gubernamental.

 Reformas sectoriales y de reconversión productiva, que estén destinadas a la

mejor productividad de cada sector productivo, reinvirtiendo las utilidades y

aumentado formación de capitales.


